

А.Н. Цветковой (специальность 10.02.04 – германские языки), кандидата исторических наук Т.Л. Соколовой (специальность 07.00.02 – отечественная история). Результаты конкурса будут известны в феврале 2016 года и опубликованы на сайте Совета по грантам Президента Российской Федерации для государственной поддержки молодых российских ученых и по государственной поддержке ведущих научных школ Российской Федерации (<https://grants.extech.ru/index.php?mlevel=1-0-0-0>).

И.Е. Колесова, кандидат филологических наук,
начальник научного отдела Управления науки и инноваций ВоГУ



А.Г. Балакай

Кузбасская государственная педагогическая академия

РЕЦЕНЗИЯ НА КН.: ЗОРИНА Л.Ю. ВОЛОГОДСКИЕ ДИАЛЕКТНЫЕ БЛАГОПОЖЕЛАНИЯ В КОНТЕКСТЕ ТРАДИЦИОННОЙ НАРОДНОЙ КУЛЬТУРЫ. ВОЛОГДА, 2012

Двадцать лет назад мне посчастливилось (это самое точное слово) прочитать замечательную статью Л.Ю. Зориной «С малиновой речью...» (Русская речь, 1992, № 1). Свежий колоритный языковой материал, представленный автором, конечно же, сразу был включен в мою картотеку. С тех пор работы Л.Ю. Зориной старался не пропускать, хотя время и расстояния тому мало способствовали.

И вот теперь подготовлена к изданию монография Людмилы Юрьевны, в которой собраны, систематизированы и обобщены многолетние наблюдения автора над благопожеланиями в вологодской крестьянской речи. Это подлинное сокровище, которое невозможно переоценить, его нужно только запоминать, осмысливать и стараться к месту, бережно, искренне использовать (т.е. употреблять с пользой), расширяя и культивируя свое заросшее сорняками языковое поле благожелательности.

Если говорить о диалектическом взаимоотношении языка и культуры общества и личности, то речевому этикету нужно отвести особое место. Именно здесь с наибольшей очевидностью язык предстает не только как средство сохранения, выражения и формирования культуры, но и как ее неотъемлемая часть.

Мне понятна и близка печаль автора о языке уходящем, о том, что многие традиционные формулы приветливости, учтивости не востребованы или просто неизвестны современным носителям языка. Тем актуальнее сегодня монография, собравшая и тем самым сохранившая старые формы благопожелания. Память избирательна: в годы зрелости человеку свойственно вспоминать слова своих родителей, дедушек и бабушек. Было бы что вспоминать! Теперь уже не только студентки, собиравшие речевой этикет в диалектологических экспедициях, но и разновозрастные читатели книги обогатят свой пассивный и, надеюсь, активный словарный запас.

Только один перечень ситуативно-тематических групп дает представление о широте охвата материала, демонстрируемого в монографии (привожу в сокра-

щении): Благопожелания при полевых работах, при огородных работах, при сенокосении; при доении коровы, при стрижке овцы; в ситуации забоя домашнего животного; при ткачестве, при кладке печи; при рыболовстве; при замешивании теста, при сбивании масла; при черпании воды из источника, при стирке и полоскании белья, при мытье избы; при чихании, зевании и икоте; в дороге и др.

Огромный многолетний исследовательский труд, давший замечательный результат, можно без преувеличения назвать ежедневным подвигом ученого, истоки которого, по духу и букве монографии, в «крестьянской закалке», в будничном, привычном, добросовестном отношении к труду (см. с. 19). При этом автор отдает себе отчет «в том, что в силу быстро меняющихся культурных и языковых ориентиров общества все многообразие прагматических ситуаций в крестьянской жизни, а также соответствующий им набор благопожеланий нам уже едва ли когда-нибудь удастся выявить» (с. 33). К сказанному можно было бы добавить, что речевой этикет сопровождает человека всю его земную жизнь, от ласкового мамино *агу* до последнего *прости*. Благопожелания звучат и в ситуации родин, крестин, свадьбы, застолья, в бане, на похоронах и при упоминании живых о покойном. Но надо быть справедливым: одному человеку поднять этот огромный пласт в одной книге вряд ли возможно.

Замечаний концептуального характера у меня нет. Наверное, можно было бы говорить не только об *оптативности*, но и *перформативности* благопожеланий (равнозначности их действию, поступку), *адресатности*; а также посоветовать автору сократить количество повторений отдельных примеров (это случается, как правило, когда в компьютерный набор попадают фрагменты ранее опубликованных работ), например: *Слава труду! Это вас трут...*, хотя сама по себе шутка в диалогическом единстве как ответ на благопожелание явление для русского речевого этикета характерное, что неоднократно отмечается Л.Ю. Зориной. Ср. также: *Около нее у растоптанных*

каменных валенок лежали впаянные в лед три невзрачные наважки <...>. «Клев на уду, Полюшка», – хрипло сказала Нюра Питерка застуженными губами <...>. «Хрен на блюде. Не стой надо мной, проходи стороной» (В. Личутин. Вдова Нюра).

Монография Л.Ю. Зориной – это работа, написанная талантливым лингвистом, тонко чувствующим эстетику народного слова. Научное издание имеет индивидуальный авторский стиль, привлекательный образ автора. Книга будет интересна и полезна языковедам и фольк-

лористам, этнографам и культурологам, философам, психологам, педагогам – каждому, кто любит свой народ и его язык.

С удовольствием рекомендую монографию Л.Ю. Зориной к печати.

Сожалею о мизерном тираже и надеюсь, что работа после опубликования будет выложена в свободный доступ в Интернете.

Труд на пользу, Людмила Юрьевна! Труд на пользу!



На правах рекламы

Л.А. Берсенёва

Вологодский государственный университет

«СЛУЖБА РУССКОГО ЯЗЫКА»: ТРАДИЦИИ И ИННОВАЦИИ

Преподаватели и сотрудники Вологодского государственного университета в течение многих лет оказывают жителям области консультационную помощь в различных направлениях. Одно из них представляет «Служба русского языка», организованная по инициативе кафедры русского языка, журналистики и теории коммуникации ВоГУ.

Возникновение и развитие «Службы русского языка» во многом повторяет судьбу подобных организаций в других образовательных и научных центрах России. Более сорока лет преподаватели и сотрудники кафедры на общественных началах консультируют жителей региона по вопросам орфографии, пунктуации и культуры речи. По мнению одного из постоянных консультантов кандидата филологических наук, доцента Е.П. Андреевой, чаще всего граждан интересуют написание имен собственных, толкование значений и правописание иностранных слов, постановка знаков препинания в осложненных синтаксических конструкциях.

Создание «Службы русского языка» как самостоятельного структурного подразделения в рамках Центра филологических исследований Вологодского государственного педагогического университета состоялось в начале XXI века. Этому способствовала программа мероприятий Правительства Вологодской

области, направленная на развитие и укрепление позиций русского языка в регионе. Инициатором взаимодействия кафедры с областным правительством стал доктор филологических наук, профессор Г.В. Судаков. Благодаря финансированию работы «Службы русского языка» из средств областного бюджета университет обновил фонд нормативных словарей и справочников, разнообразил формы консультационной помощи жителям области (устная консультация по телефону, письменная консультация специалиста, консультация в прямом эфире тематической радио- и телепередачи). Наиболее активную аудиторию лингвистических дискуссий составили преподаватели высших и средних учебных заведений, учащиеся и их родители.

Начиная с 2011 года «Служба русского языка» начала действовать на сайте университета. За это время состоялось более ста интернет-консультаций. Большинство вопросов поступило от преподавателей и сотрудников университета, а также от его студентов и выпускников. Приметами последнего десятилетия стали вопросы о динамике литературной нормы в области орфографии и пунктуации, толкования новейших заимствований (*гламур, креатив* и пр.), обсуждение лингвистических новаций интернет-общения (*олбанский язык, смайл-коммуникация* и пр.).



Служба
русского языка

«Служба русского языка» Вологодского государственного университета благодарит жителей области за внимание к своей работе и приглашает к сотрудничеству. Задать вопрос консультанту-специалисту по русскому языку вы можете на сайте Вологодского государственного университета (<http://www.vologda-uni.ru/resursy/spravochnaya-sluzhba-russkogo-yazyka>), а также по телефону кафедры русского языка, журналистики и теории коммуникации ВоГУ (8-8172) 72-91-00.